Zadanie

Oznaczanie wzglednej zawartosci wody (RWC) oraz deficytu wodnego (WSD) w
lisciach réznych gatunkow

Wstep

Niedobor wody w srodowisku jest przyczyna pojawienia si¢ ujemnego bilansu wodnego
rosliny, na skutek utraty przez niag wody w procesie transpiracji. Stopien uwodnienia roslin
oceniany jest za pomoca roznych wskaznikow: % zawarto$¢ wody w $wiezej masie organu
lub rosliny, potencjat wody i potencjal osmotyczny organu lub wzglednej zawartosci wody
(RWC - ang. Relative Water Content).

Najlepsza miara niedoboru wody w tkankach wydaje si¢ by¢ wskaznik wzglednego
niedoboru wody (WSD - ang. Water Saturation Deficit). Dehydratacja powodujaca deficyt
wody w tkance odniesiona jest bowiem do maksymalnego uwodnienia tkanki w pelnym
turgorze. Wskaznik WSD definiowany jest jako stosunek aktualnego niedoboru wody do
maksymalnej ilosci wody w tkance, wyrazony w % i obliczony ze wzoru:

Wi -W,;

gdzie:

W;- catkowita ilo$¢ wody przy petnym turgorze [g]

W, - aktualna ilo$¢ wody [Q]
Wskaznikiem okreslajacym aktualny stan uwodnienia tkanek, w stosunku do uwodnienia
maksymalnego przy pelnym turgorze, jest wskaznik RWC, wzglednej zawartos$ci wody,
wyrazony wzorem:

W,

RWC = ------m-mmee- - 100%
W,

Wynika z tego, ze

RWC + WSD = 100%

Cel zadania
Oznaczenie wskaznikoéw stanu uwodnienia lisci kilku gatunkéw roslin

Materiat i metody

Materiat roslinny:

Odcigte liscie roslin roznych gatunkow (np. pelargonia, aloes, tuja lub inne iglaki, zielne:
kukurydza C4, fasola C3, sklerofit np. hoja, gruboszowate np. grubosz, kalanchoe),
uprzednio poddane suszy atmosferycznej.

Sprzet:

Waga laboratoryjna, koperty, zlewka, szalka i korkobor *, suszarka laboratoryjna
Wykonanie:

Czes¢ A



e Oznaczy¢ aktualna $wieza mase liSci (lub ich wycinkoéw 0 masie 0,5 g*)

e Doprowadzi¢ liscie (lub ich wycinki) do stanu petnego turgoru. LiScie wstawic¢
ogonkami do zlewki z woda i pod klosz z wilgotnym powietrzem. Wycinki lisci*
umiesci¢ w szalkach Petriego czesciowo wypetionych woda (W 100cm?® dH,0).
Zapewni¢ ciemnos¢ i chtdd przez okoto 24 godziny

o Zwazy¢ $wieza masg lisci (lub ich wycinkéw masie 0,5 g*) w pelnym turgorze
Wysuszy¢ probki najpierw w temperaturze 105°C 1 nastepnie w 65°C, do statej wagi.
(wycinki lisci 48 godzin*).

Czes¢ B

e Oznaczy¢ sucha mase lisci (lub ich wycinkoéw)

e Sporzadzi¢ tabele do zestawienia wynikow

e Obliczy¢ catkowita W1 i aktualng W, ilos¢ wody w $wiezej masie badanych lisci (lub
ich wycinkéw*)

W, = $wieza masa lisci przy pelnym turgorze — sucha masa lisci [g]

W, = aktualna $wieza masa lisci— sucha masa lisci [¢]

e Obliczy¢ wskazniki WSD i RWC wedtug podanych wzoréow i porownaé badane
gatunki.

*Zrédto: Castillo FJ, 1996. Antioxidative protection in the inducible CAM plant Sedum album
L. following the imposition of severe water stress and recovery. Oecologia 107:469-477






